

## வரையறுக்கப்பட்ட இலங்கை சேமிப்பு வங்கி - 2016

---

வரையறுக்கப்பட்ட இலங்கை சேமிப்பு வங்கியின் (“வங்கி”) 2016 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2016 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன.

இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(6) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் இந்த அறிக்கை வழங்கப்பட்டுள்ளது.

### 1.2 நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான சபையின் பொறுப்பு

---

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென சபை நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு பணிப்பாளர் சபை (“சபை”) பொறுப்பாக உள்ளது.

### 1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

---

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் இந்நிதிக்கூற்றுக்களின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். ஒழுக்கநெறி வேண்டுகளுடன் நான் இணங்கி நடப்பதனையும் நிதிக்கூற்றுக்கள் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் அற்றவையா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு கணக்காய்வு திட்டமிட்டு மேற்கொள்ளப்படுவதனையும் இந்நியமங்கள் வேண்டுகின்றன.

நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள தொகைகளினையும் வெளிப்படுத்தல்களையும் பற்றிய கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கான செயற்பாட்டு நடைமுறைகளில் கணக்காய்வு ஈடுபடுகின்றது. மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் மதிப்பீட்டினை உள்ளடக்கும் கணக்காய்வாளரின் தீர்மானம் மீது தெரிவு செய்யப்பட்ட நடைமுறைகள் தங்கியுள்ளது. அந்த ஆபத்தினை மதிப்பீடு செய்கையில் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைக்கும் வகையில் வங்கியின் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தலுக்குரிய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளை கணக்காய்வாளர் கருத்தில் கொள்கின்றாரேயன்றி வங்கியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் விளைத்திறனின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல. முகாமைத்துவத்தினால் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தமான தன்மையினையும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொண்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மதிப்பாய்வு செய்தல் அத்துடன் நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தலினை மதிப்பாய்வு செய்தல் என்பவற்றினையும் கணக்காய்வு உள்ளடக்கியுள்ளது.

எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

#### 1.4 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

- (அ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்கள் (எல்கேஏஎஸ்) 01 இன் 15 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் - நிதிக்கூற்றுக்களைச் சமர்ப்பித்தல் பிரகாரம் நிதிக்கூற்றுக்களை நியாயமாகச் சமர்ப்பிப்பதை அடைவதற்கு தேவையான போது மேலதிக வெளிப்படுத்தல்கள் சமர்ப்பிக்கப்படுவதற்கு வேண்டப்பட்டுள்ள போதிலும் வங்கியுடன் போதிய சான்றினை கொண்டிராததன் காரணமாக வெளிப்படுத்தல்கள் எதுவும் இல்லாமல் 2014 ஆம் ஆண்டிற்காக மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்றில் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட முன்னைய ஆண்டு சீராக்கங்களில் ரூபா 27,745,091 தொகையான இணக்கம் செய்யப்படாத வேறுபாடுகள் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தன. அத்தகைய மீதி 2016 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிறுத்தி வைக்கும் வருவாய்களை கொண்டிருக்கின்றது.
- (ஆ) 2016 செப்டெம்பர் 30 இல் உள்ளவாறு செலுத்த வேண்டிய வரிகளை விளக்கி 2017 சனவரி 31 இல் உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தால் வழங்கப்பட்ட இலத்திரனியல் தபால் உறுதிப்படுத்தலின் பிரகாரம், வரி பிரமாணங்களுடன் இணங்காமையால் வங்கிக்கு எதிராக பதிவழிக்கப்பட்ட தண்டப்பணம் ரூபா 247,085,857 ஆகவிருந்தது. வங்கியானது 2017 நவம்பர் 30 வரையிலும் இந்தக் கொடுப்பனவை மேற்கொண்டிருக்கவில்லை. மேலும், நிதி அமைச்சால் மேற்கொள்ளப்பட்ட வேண்டுகோளினை அடிப்படையாகக் கொண்டு பொறுப்பு மற்றும் செலவீனமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்குள் இத்தொகை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (இ) வங்கியானது பெற வேண்டிய பிடித்து வைத்தல் வரி மற்றும் பெயரளவு வரியாக ரூபா 215,348,540 தொகையை இணங்கண்டிருந்தது. எனினும், வங்கியானது 2013 இன் 18 ஆம் இலக்க அதிகாரசட்டத்தால் திருத்தப்பட்டவாறான 2006 இன் 10 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் 7(ஆ) பிரிவின் பிரகாரம் இலாப மற்றும் பங்கிலாபங்கள் அல்லது வட்டியிலிருந்தான வருமானம் தவிர்ந்த இலாபம் மற்றும் வருமானம் வருமான வரியிலிருந்து விலக்களிக்கப்பட்டுள்ளது. அதற்கிணங்க, எதிர்கால செலுத்த வேண்டிய வரிகளிற்கு எதிராக இந்தத் தொகையை மீள்நிதியிடுவதற்கோ அல்லது தீர்ப்பளவு செய்வதற்கோ உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்திடமிருந்து உறுதிப்படுத்தல் பெறாமையால் இந்தத் தொகையின் அறவீடானது சந்தேகத்திற்குரியதாகவிருந்தது.
- (ஈ) 2016 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு பொதுப் பேரேட்டில் உள்ளதும் கணனி முறைமையில் தோன்றுகின்றதுமான மீதிக்கிடையில் காட்டப்பட்ட சேமிப்புக்கள் மற்றும் நிலையான வைப்புக்கள் கணக்குகளிற்கிடையில் ரூபா 8,464,748 வித்தியாசம் அவதானிக்கப்பட்டது. அதன் விளைவால் பொதுப்பேரேட்டிலுள்ள மீதி அதே தொகையால் அதிகரித்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.
- (உ) 2016 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான பொதுப்பேரேட்டின் பிரகாரமான கடன் மீதிகளிற்கும் நட்டக் கழிவு கணிப்பீடுகளிற்காக பயன்படுத்தப்பட்ட கடன் மீதிகளிற்குமிடையில் ரூபா 11,951,210 தேறிய வித்தியாசம் அவதானிக்கப்பட்டது. ஆகையால், இந்த மீதி தொடர்பில் 2016 ஆம் ஆண்டிற்கான நட்டக்கழிவு ஏற்பாடு ஆண்டிற்கான இலாபத்தை மேலதிகமாகக் குறிப்பிடுவதில் விளைவிக்கவில்லை.
- (ஊ) 2016 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு நிதிக்கூற்றுக்களில் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட ரூபா 38,105,985 பெறுமதியில் அடகு முற்பணங்களிற்கான நட்டத்திற்காக எந்தவித ஏற்பாட்டையும் வங்கி மேற்கொண்டிருக்கவில்லை. எனினும், இலங்கை மத்திய வங்கியின் குறைந்தளவு தேவைப்பாடுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு அதேயளவு இடரை கொண்டுள்ள வங்கிகள் ஈடுவைப்பதற்கான ஏற்பாட்டை மேற்கொள்கின்றது. வங்கியின் கிளைகளில் ஒன்றினால் முற்பணங்களை அறவிடுதலின் கடன் இடரை

உருவாக்குகின்ற உள்ளபடியான தங்க உள்ளடக்கத்திற்கு மேலதிகமாக கருத்திற் கொண்டு 27 சந்தர்ப்பங்களில் மேலும் குறிப்பிடப்பட்டது.

- (எ) வங்கியானது தனிப்பட்ட காலக்கழிவிற்காக அதனுடைய தனிப்பட்ட சொத்தாக ரூபா 30 மில்லியனை கருதியது. அதற்கிணங்க, இந்த வகைப்படுத்தலின் கீழ் 11 தனிப்பட்ட முக்கிய வாடிக்கையாளர்கள் மாத்திரம் உள்ளடங்கியிருந்தனர். ஆகையால், வாடிக்கையாளர்களுக்கு நுண்சார் நிதி கடனை வழங்கல் மற்றும் அத்தகைய கடன்களிற்காக எந்த பிணையும் கொண்டிராமையிருத்தல் போன்ற வங்கியின் நோக்கத்தினை கருத்திற் கொள்கையில் தனிப்பட்ட சொத்தானது 2016 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு பொருத்தமற்றதாகவிருந்தது என தோன்றியது.
- (ஏ) குத்தகை மீண்டுபெறும் சொத்துக்களின் அகற்றலிருந்து தோன்றுகின்ற ரூபா 1,784,380 தொகையான குத்தகை மீண்டுமெறும் கட்டுப்பாட்டுக் கணக்கு அத்தகைய அகற்றலிருந்து கிடைத்த இலாபத்தையோ அல்லது நட்டத்தையோ கணக்கிடாமல் நிதி நிலைமைக் கூற்றில் 2015 ஆம் ஆண்டிலிருந்து வருமதிகளின் கீழ் கடன் மீதியாகவிருந்தது. அதற்கிணங்க, நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வருமதி ரூபா 1,784,380 ஆல் குறைத்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது. மேலும், மேற்கூறப்பட்ட அகற்றப்பட்ட சொத்துக்களிற்கு எதிராக கொடுக்கப்பட்ட ரூபா 5,543,639 உரிய கடன் மீதி ஏனைய சொத்துக்களின் கீழ் இருந்தது.
- (ஐ) வழங்குனர்களிற்கு செலுத்த வேண்டிய ரூபா 4,744,529 தொகை பற்றுச் சீட்டுக்கள், அறிக்கையிடல் காலப்பகுதியின் பின்னரான தீர்ப்பனவின் விபரங்கள், உடன்படிக்கைகள் ஏனையவை போன்ற ஆதரவழிக்கும் போதிய சான்றுகள் இன்மையால் நிரூபிக்கப்பட முடிந்திருக்கவில்லை. மேலும், ஏனைய அட்டுறு செலவினங்களில் உள்ளடக்கப்பட்ட ரூபா 2,784,406 தொகையொன்று போதிய சான்றுகளால் நிரூபிக்கப்படாதிருந்ததுடன் 2014 ஆம் ஆண்டிலிருந்து தீர்க்கப்படாது இருந்தது. மேலும், ஏனைய செலுத்த வேண்டியவைகள் மற்றும் ஏனைய கடன்கொடுத்தோர்களின் கீழுள்ள ரூபா 3,432,054 கூட்டுத்தொகையான மீதிகள் போதிய சான்றுகளால் ஆதாரப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஓ) நிதிக்கூற்றுக்களில் ஏனைய செலுத்த வேண்டியவைகளின் கீழுள்ள ரூபா 4,888,069 வழமைக்கு மாறான தேறிய வரவு மீதியொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. இது வங்கியின் வைப்புக்களின் பிழையான பேரேட்டுப் பதிவுகளால் நிகழ்ந்தவையாகும். அத்தகைய மீதிகள் 2016 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு தீர்க்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஔ) பொதுப் பேரேட்டிலுள்ள ரூபா 6,426,878 தொகையான ஆறு கணக்கு மீதிகள் 2016 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதிக்கூற்றுக்களில் வழமைக்கு மாறான தொங்கல் தன்மையாக அறிக்கையிடப்பட்டிருந்தது.
- (ஊ) கடன்களை மீளப்பட்டியலிடுவதற்காக பதிவுகளை பதிவதற்கு ஆதரவழிக்காத வங்கி முறைமையானது உதவியளிக்காமையால் மீள் மதிப்பிடப்பட்ட கடன் மீதிகளை கொண்ட வாடிக்கையாளர்களிடமிருந்தான ரூபா 9,859,927 காசுப் பெறுகைகளை பதிவதற்கு பொதுப் பேரேட்டில் “மேலதிகக் கொடுப்பனவை நிறுத்தல்” எனப் பெயரிடப்பட்ட கணக்கொன்று பராமரிக்கப்பட்டது. அதற்கிணங்க, அந்த வாடிக்கையாளர்கள் அவர்களுடைய நிலுவையை உண்மையாக செலுத்தியதுடன் பொதுப் பேரேட்டில் அவர்களுடைய கடன் கணக்குகள் நாளதுவரையாக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. இது கடன் மீதிகளை சுட்டிக்காட்டியிருந்தது.
- (க) வங்கியின் அடகு வைக்கும் முறைமையானது வாடிக்கையாளர் பகுதியளவில் கொடுப்பனவை மேற்கொள்ளும் போது இனங்காணப்பட வேண்டிய தேவைப்பட்ட தொகைக்கு மேலதிகமாக நகைகளை அடகு வைத்தல் தொடர்பான வட்டி

வருமானத்தை இனங்கண்டிருந்தது. இந்த முறைமையின் தவறு 2016 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு திருத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (கா) 2014 ஆம் ஆண்டில் மூடப்பட்ட நடைமுறைக் கணக்கு தொகையான ரூபா 3,180,342 காசு பற்றாக்குறை (செலவு) மீதியொன்று நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தது. ஆகையால் நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள பொறுப்புக்கள் அதே தொகையால் அதிகரித்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.
- (கி) நிதிநிலைமைக் கூற்றில் பல்வேறு விடயங்களின் கீழ் காட்டப்பட்ட ரூபா 13,010,940 செலுத்த வேண்டிய மீதிகள் இரண்டு ஆண்டுகளிற்கு மேலாக மாற்றமடையாமல் இருந்தது. மேலும், ஏனைய சொத்துக்களின் கீழ் அறிக்கையிடப்பட்ட ரூபா 6,991,880 கணக்கு மீதிகள் 2014 இலிருந்து 2016 வரையான காலப்பகுதியின் போது மாற்றமடையாதிருந்தது. அதற்கிணங்க, அத்தகைய சொத்துக்களின் அறவீடு வங்கியுடன் ஏனைய தகவல்களை கொண்டிருக்காமையால் சந்தேகத்திற்குரியதாகவிருந்தது.
- (கீ) இலங்கை மத்திய வங்கியால் வழங்கப்பட்ட 2014 திசெம்பர் 23 ஆந் திகதிய 02/17/402/0073/002 ஆம் இலக்க வழிகாட்டலின் பிரகாரம் 2016 சனவரி 01 இலிருந்து ஆரம்பிக்கும் வகையில் ரூபா 5 பில்லியன் வரை அனைத்து உத்தரவாதமளிக்கப்பட்ட விஷேட வங்கியின் ஆகக்குறைந்த வங்கியின் மொத்த மூலதனம் 2016 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு ரூபா 4.79 பில்லியனாகவிருந்தது.

## 2. நிதிக்கூற்றுக்கள்

### 2.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

இந்த அறிக்கையின் முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படைப் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் சாத்தியமான தாக்கங்களினைத் தவிர்த்து, வங்கியின் 2016 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சல்களினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

#### 2.1.1 ஏனைய சட்டரீதியான மற்றும் பிரமாணரீதியான தேவைப்பாடுகள் மீதான அறிக்கை

2007 இன் 07 ஆம் இலக்க கம்பனிகள் அதிகாரச்சட்டத்தின் 163(2) ஆம் பிரிவின் மூலம் வேண்டப்பட்டவாறு, நான் பின்வருமாறு குறிப்பிடுகின்றேன்.

(அ) அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையும் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லையும் வரையறைகளும் மேற்குறிப்பிடப்பட்டவாறு உள்ளன.

(ஆ) மேற்படி முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படைப் பந்தியில் வெளிப்படுத்தப்பட்ட விடயங்களினால் நான் திருத்திப்படுவதற்கு அவசியமானதென தீர்மானிக்கப்பட்ட அத்தகைய சீராக்கங்களின் தாக்கத்தினைத் தவிர்த்து, நான் அபிப்பிராயப்படுவதாவது:

- கணக்காய்விற்கு அவசியமான சகல தகவல்களையும் விளக்கங்களையும் நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என்பதுடன் இதுவரையான எனது பரீட்சிப்பின் மூலம்

தென்படுகின்றவாறு முறையான கணக்கீட்டுப் பதிவேடுகள் வங்கியால் வைத்திருக்கப்படுகின்றன என்பதும்,

- 2007 இன் 07 ஆம் இலக்க கம்பனிகள் அதிகாரச்சட்டத்தின் 151 ஆம் பிரிவின் தேவைப்பாடுகளுடன் வங்கியினது நிதிக்கூற்றுக்கள் இணங்குகின்றன என்பதும் ஆகும்.

## 2.2 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்தவேண்டிய கணக்குகள்

- (i) பிஎஸ்டீபீ கடன்களிற்கான பெறுகைகளாக பிறேமுகா சேமிப்புக்கள் மற்றும் அபிவிருத்தி வங்கியின் (பிஎஸ்டீபீ) வாடிக்கையாளர்களிடமிருந்து பெறப்பட்ட ரூபா 7,983,775 தொகை செலுத்த வேண்டிய கடன்களை தீர்ப்பதற்காக இந்தக் காசை பயன்படுத்துவதற்குப் பதிலாக ஏனைய செலுத்த வேண்டியவைகளின் கீழ் எல்லைக் கணக்குகளில் பதிவு செய்யப்பட்டிருந்தது.
- (ii) 2016 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு ரூபா 1,578,525 மொத்த காப்புறுதி வருமானங்களில், ரூபா 1,209,890 தொகையொன்று ஒரு வருடத்திற்கு மேலாக உரிய தரப்பினர்களிடமிருந்து அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை.

## 2.3 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்ட பின்வரும் சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடனான இணங்காமைச் சந்தர்ப்பங்கள் கீழே தரப்பட்டுள்ளன.

**சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள்  
மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள்  
போன்றவற்றுடனான தொடர்பு**

**இணங்காமை**

(அ) 2002 இன் 14 ஆம் இலக்க பெறுமதி சேர் வரி அதிகாரச்சட்டம் (வற்) மற்றும் அதற்குரிய திருத்தங்கள்

(i) 02 ஆம் பிரிவு

2016 நவம்பர் 01 இல் இருந்து பிரயோகிக்கக்கூடிய வற் வீதமானது 15 சதவீதமாகவிருந்த போதிலும் வங்கியானது 2016 நவம்பர் மாதத்தில் அதனுடைய நிதிச் சேவைகள் மீதான வற் ஐ 11 சதவீதத்தில் கணிப்பிட்டு செலுத்தியிருந்தது. ஆகையால், நிதிச் சேவைகள் தொடர்பான வற் ஆனது ரூபா 1,538,204 தொகையால் குறைத்து செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

(ii) 25(இ)(1) ஆம் பிரிவு

முன்னைய ஆண்டுடன் தொடர்புடைய (2015) வருடாந்த திருத்தங்கள் உரிய கணக்கீட்டு காலப்பகுதி முடிவடைந்து (2016 யூன் 30 இல் அதற்கு முன்னர்) ஆறு மாதங்களுக்குள் உள்நாட்டு இறைவரி திணைக்களத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும். எனினும், வங்கியானது அத்தகைய திருத்தங்களை 2017 நவம்பர் 30 இல் மாத்திரம் சமர்ப்பித்திருந்தது.

- (iii) 26 ஆம் பிரிவு
- வங்கியானது உரிய மாதத்திற்கான நிதிச் சேவைகள் மீதான வற் இனை அடுத்துவரும் மாதத்தில் 20 அல்லது அதற்கு முன்னர் சமர்ப்பிக்க வேண்டும். எனினும், வங்கியானது, 2016 ஆம் ஆண்டின் முதல் 8 மாதத்திற்கான நிதிச்சேவைகள் மீதான ரூபா 22,775,862 தொகையான வற் இனையும் 2016 ஆகஸ்ட் வரையிலும் செலுத்தியிருக்கவில்லை.
- (ஆ) 2006 இன் 13 ஆம் இலக்க பொருளாதார சேவைக் கட்டணங்கள் (ஈஎஸ்சீ) அதிகாரச்சட்டத்தின் 2 ஆம் பிரிவு
- வணிக நடவடிக்கையின் வங்கியால் ஏற்படுத்தப்படுகின்ற கழிவுகள், பங்கிலாபம், தரகுகள் மற்றும் ஏனைய வருமானமானது ஈஎஸ்சீயின் கணிப்பீட்டிற்கான செலுத்த வேண்டிய விற்பனையில் உள்ளடக்கப்பட வேண்டும். காலாண்டிற்கான ஈஎஸ்சீ கணிப்பீட்டில் 2016 இன் முதல் மற்றும் இரண்டாம் காலாண்டுகளுக்கு முறையே ரூபா 9,292,492 மற்றும் ரூபா 15,426,158 வருமானமானத்தினை வங்கி கருத்திற்கொண்டிருக்கவில்லை.
- (இ) 2009 இன் 09 ஆம் இலக்க அதிகாரச்சட்டத்தின் தேசத்தைக் கட்டியெழுப்பும் வரி (என்பீர்)
- 2016 சனவரி 01 இல் உள்ளவாறு 2016 சனவரி இலிருந்து மே வரையிலான காலப்பகுதிக்கான செலுத்திய ரூபா 2,221,758 தொகையான மேலதிக கொடுப்பனவு கருதி வங்கி செலுத்தியிருக்கவில்லை. எனினும், அத்தகைய மேலதிகக் கொடுப்பனவு கணக்காய்வில் அவதானிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஈ) 2006 இன் 10 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரி அதிகாரச்சட்டம்
- 2007/08 இலிருந்து 2014/15 மதிப்பாண்டிற்கான ஊழியர்களின் சம்பளங்களிலிருந்து கழிக்கப்பட்ட ரூபா 179,387 தொகையான உழைக்கும் போதே செலுத்தும் வரி (பிஏவைஈ) உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்திற்கு அனுப்பப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (உ) அனுமதியளிக்கப்பட்ட விசேட வங்கிகளிற்கான 2007 இன் 12 ஆம் இலக்க கூட்டுறவு அரச வழிகாட்டிகளின் 2(3) ஆம் பிரிவு
- வங்கியின் தலைவர் 2015 ஆகஸ்ட் 06 இல் நியமிக்கப்பட்டதுடன் அவருடைய ஓய்வுபெறும் திகதியான 2018 மார்ச் வரையிலும் இலங்கை மத்திய வங்கியிடமிருந்து (சீபீஎஸ்எல்) பொருத்தமானதும் தகுதியுடையதுமான சான்றிதழை பெற்றிருக்கவில்லை.
- (ஊ) பொது முகாமையாளரால் வழங்கப்பட்ட 2014 செப்டெம்பர் 22 ஆந் திகதிய எஸ்எல்எஸ்பீ/சீஆர்ஈ/ஐசீஎஸ்/2014/07 ஆம் இலக்க கடன் சுற்றறிக்கை
- கடன் சுற்றறிக்கையால் நிர்ணயிக்கப்பட்டாறு கடன் தகவல்கள் நிறுவனத்தின் தேவைப்பாடுகளை கடன் பெறுபவர் பூர்த்தி செய்திருக்காத போதிலும் குறித்த வாடிக்கையாளர் ரூபா 6,000,000 தொகையான கடனை விடுவித்திருந்தார்
- (எ) 2013 ஏப்ரல் 30 இல் வங்கி மற்றும் மென்பொருள் வழங்குனர்களுக்கிடையில் கைச்சாத்திடப்பட்ட உடன்படிக்கையின் 08 ஆம் பிரிவு
- வழங்குனரால் வழங்கப்பட்ட செயலாற்றல் முறி மென்பொருளை பொருத்துவதற்கு முன்னர் காலங்கடந்திருந்த போதிலும் அந்த முறியின் செல்லுபடியாகும் காலத்தை நீடிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

### 3. நிதிசார் மீளாய்வு

#### 3.1 நிதிசார் விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம், மீளாய்வாண்டிற்காக வங்கியின் தொழிற்பாடுகள் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் ரூபா 432 மில்லியன் வரிக்கு முன்னரான தேறிய இலாபத்துடன் ஒப்பிடுகையில் ரூபா 600 மில்லியன் வரிக்கு முன்னரான தேறிய இலாபத்தை விளைவித்திருந்தமையால் மீளாய்வாண்டிற்கான நிதிசார் விளைவுகளில் ரூபா 168 மில்லியன் முன்னேற்றமொன்றை சுட்டிக்காட்டுகின்றது. முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடுகையில் வட்டி வருமானம் ரூபா 248 மில்லியன் அல்லது 37 சதவீதத்தால் அதிகரித்தமை நிதிசார் விளைவுகளில் ஏற்பட்ட இந்த முன்னேற்றத்திற்கு பிரதான காரணமாக பங்களித்திருந்தது.

மீளாய்வாண்டிற்காக வங்கியின் நிதிசார் விளைவுகள் ரூபா 600 மில்லியனாக இருந்த போதும், வங்கியின் பெறுமதி சேர்க்கையானது மீளாய்வாண்டிற்கான ரூபா 226 மில்லியன் கூட்டுத்தொகையான ஆளணி வேதனங்கள், பெறுமானத்தேய்வு மற்றும் அரசாங்கத்தின் செலுத்தப்பட்ட மற்றும் செலுத்த வேண்டியவ வரி போன்றவற்றை கணக்கிலெடுத்த பின்னர் 2013 இல் ரூபா 695 மில்லியனிலிருந்து 2016 இல் ரூபா 826 மில்லியன் வரை படிப்படியாக அதிகரித்தது. முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது வங்கியின் மொத்த பெறுமதிச் சேர்க்கை ரூபா 267 மில்லியனால் அல்லது 48 சதவீதத்தால் அதிகரித்திருந்தது.

#### 3.2 பகுப்பாய்வு ரீதியான நிதிசார் மீளாய்வு

##### 3.2.1 முக்கியமான கணக்கீட்டு விகிதங்கள்

கிடைக்கப்பெற்ற தகவல்களின் பிரகாரம், மீளாய்வாண்டிற்கான மற்றும் முன்னைய ஆண்டிற்கான வங்கியின் துறைரீதியான விகிதங்கள் ஒன்றுசேர்த்து முக்கிய விகிதங்கள் கீழே தரப்பட்டுள்ளன.

	துறை விகிதங்கள்	வங்கி	
		2016	2015
	சதவீதம்	சதவீதம்	சதவீதம்
<b>இலாபத்தன்மை விகிதங்கள்</b>			
(i) சராசரி பங்குதாரர் நிதியங்கள் மீதான வருவாய்	18.3	13.16	10.35
(ii) சராசரி சொத்துக்கள் மீதான வருவாய்	1.5	6.4	4.8
(iii) தேறிய வட்டி எல்லை	3.5	9.4	6.6

#### மூலதன போதுமை

மூலதன போதுமை விகிதம் - தட்டு I 13.5 82\* 65\*  
(ஆகக்குறைந்தது 5%)

## சொத்து தரம்

மொத்த செயற்பாடற்ற முற்பணங்களின் விகிதம் (பீஎஸ்டிஐ ஐ உள்ளடக்கி)	4.5	37.06	42.97
மொத்த செயற்பாடற்ற முற்பணங்கள் விகிதம் (பீஎஸ்டிஐ தவிர்த்து)	4.5	9.37	11.18

## திரவத்தன்மை விகிதங்கள்

திரவச் சொத்து விகிதம்	61.4	126*	655*
-----------------------	------	------	------

\* இலங்கை வங்கிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்ட தகவல்களிலிருந்து மூலதன போதுமை (தட்டு ஐ) மற்றும் திரவத் தன்மை விகிதங்கள் எடுக்கப்பட்டிருந்தது.

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (i) துறை ரீதியான விகிதங்களுடன் ஒப்பிடும் போது 2016 ஆம் ஆண்டில் (126%) மற்றும் 2015 ஆம் ஆண்டில் (655%) உயர் திரவத் தன்மை விகிதத்தை வங்கி பேணியது. அதனால், வங்கியானது மிகையான நிதியங்களை பயன்படுத்துவதன் மூலம் உயர் வருமானத்தை உழைக்கும் சந்தர்ப்பத்தை வங்கி இழந்திருந்தது.
- (ii) 2016 ஆம் ஆண்டின் இறுதியிலுள்ளவாறான (9.37%) மொத்த செயற்பாடற்ற முற்பண விகிதமானது துறைரீதியான விகிதத்தை (4.5%) விட அதிகமாக இருந்தது. ஆகையால், இது வங்கிக்கு முக்கிய திரவ இடரை ஏற்படுத்தியிருந்தது. அதேநேரம், தவறான பிரேமுக சேமிப்புக்கள் மற்றும் அபிவிருத்தி வங்கி கடன்கள் போன்றவற்றை உள்ளடக்கிய மொத்த செயற்பாடற்ற முற்பண விகிதம் 2016 ஆம் ஆண்டின் இறுதியிலுள்ளவாறு 37.06 சதவீதமானதாகவிருந்தது.

## 3.2.2 வங்கியின் மொத்தச் சொத்து அடிப்படை

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (i) 2012 ஆம் ஆண்டில் வங்கியின் மொத்த சொத்து அடிப்படை ரூபா 7,385 மில்லியனாக இருந்த அதேநேரம் 2016 ஆம் ஆண்டின் இறுதியளவில் இருந்து 31 சதவீதம் வளர்ச்சியினை பிரதிநித்துவப்படுத்தி ரூபா 9,683 மில்லியனாகவிருந்தது. எனினும், 2012 ஆம் ஆண்டிற்கான உத்தரவாதமளிக்கப்பட்ட விசேட வங்கித் துறையின் (எல்எஸ்பீஎஸ்) மொத்த சொத்து அடிப்படை ரூபா 742,532 மில்லியனாகவிருந்த அதேநேரம் 2016 ஆம் ஆண்டின் இறுதியளவில் 62 சதவீத வளர்ச்சியை பிரதிநித்துவப்படுத்தி ரூபா 1,203,245 மில்லியனாகவிருந்தது. அதற்கிணங்க, சொத்து அடிப்படைகளின் பிரகாரம் வங்கியின் வளர்ச்சி விகிதம் கவனத்திலெடுக்கப்பட்ட காலத்தின் போது எல்எஸ்பிஎஸ் இன் வளர்ச்சி வீதத்தை விட குறைவாகவிருந்தது.
- (ii) 2015 மற்றும் 2016 ஆம் ஆண்டுகளில் வங்கியின் சொத்து அடிப்படை முறையே ரூபா 9,175 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 9,683 மில்லியனாக இருந்தது. 2019 ஆம் ஆண்டின் இறுதியளவில் வங்கியானது ரூபா 29,061 மில்லியனை அடைவதற்கு திட்டமிடப்பட்டிருந்த போதும், 33 சதவீதம் மாத்திரம் 2016 திசம்பர் 31 வரை அடைந்திருந்தது.



- (iii) 2012 ஆம் ஆண்டில் அனுமதியளிக்கப்பட்ட விசேட வங்கி துறைகளின் மொத்த சொத்துக்கள் அடிப்படைக்கு எதிராக வங்கியின் சொத்து அடிப்படை சந்தைப்பங்கு 0.99 சதவீதமாகவிருந்த அதேநேரம் 0.19 சதவீத பின்னடைவை காட்டுவதன் மூலம் 2016 ஆம் ஆண்டில் 0.80 சதவீதமாகவிருந்தது.

#### 4. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

##### 4.1 வங்கியின் செயலாற்றல்

##### 4.1.1 நோக்கங்களை அடைதல்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) வங்கியின் அமைப்பு அகவிதியின் பிரகாரம், நிதிசார் உதவி மற்றும் சேவைகள் ஏற்பாட்டின் மூலம் செயற்திறனான சுயதொழில் சிறு கைத்தொழில்கள் மற்றும் கிராமிய வேலைகள் உள்ளடங்கலான செயற்பாட்டுப் பரப்பின் ஊடாக வறுமைக்காக நிலைத்திருக்கக்கூடிய வருமானத்தை உருவாக்கும் சந்தர்ப்பங்கள் மற்றும் உயர் வாழ்க்கைத்தரம் என்பவற்றை இனங்காணுதல், அபிவிருத்தி செய்தல், மேம்படுத்துதல், ஊக்கமளித்தல் மற்றும் துணைபுரிதல் என்பன வங்கியின் பிரதான நோக்கமாகும். அதற்கிணங்க, 2016 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான வங்கியின் நுண் நிதிக் கடன் மீதி ரூபா 1,421 மில்லியனாக இருந்ததுடன் 2015 ஆம் ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது இது ரூபா 123 மில்லியனால் அல்லது 9.5 சதவீதத்தால் அதிகரித்தது. மேலும், வங்கியின் செயல்நடவடிக்கை திட்டத்தின் பிரகாரம், 2016 ஆம் ஆண்டின் இறுதியளவில் நுண் நிதிக் கடன்களாக ரூபா 2,570 மில்லியன் தொகையை வழங்குவதற்கு திட்டமிடப்பட்டிருந்தது. எனினும், மீளாய்வாண்டில் ரூபா 1,181 மில்லியன் தொகை மாத்திரம் அத்தகைய கடன்கள் வழங்கப்பட்டிருந்தது.
- (ஆ) மீளாய்வாண்டிற்கான செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தில் குறிப்பிட்டவாறு 2016 ஆம் ஆண்டின் போது “எஸ்எல்எஸ் திலிள்” என பெயரிடப்பட்ட புதிய வைப்புத் திட்டத்தை வங்கி அறிமுகப்படுத்தியது என அவதானிக்கப்பட்டது. எனினும், 2016 திசெம்பர் 31 வரையிலும் அந்த திட்டத்தை வைப்பிலிடுவதற்காக 941,708 தொகை மாத்திரம் பெறப்பட்டிருந்தது.

##### 4.1.2 வங்கியின் முதலீடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) வங்கியானது நிலையான வைப்புக்கள், நேர் மற்றும் மீள் கொடுப்பனவு உடன்படிக்கைகள் ஏனையவை போன்ற வேறுபட்ட உபகரணங்களில் குறுங்கால முதலீடுகளாக அதனுடைய மொத்தச் சொத்துக்களில் கிட்டத்தட்ட 60 சதவீதத்தை பங்களித்திருந்தது. கடன்கள் மற்றும் முற்பணங்கள் 28 சதவீதத்தை மாத்திரம் பிரதிநிதித்துவப்படுத்தியிருந்ததுடன் இது முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது 2 சதவீத பின்னடைவிலிருந்தது. இது வங்கியின் பிரதான குறிக்கோள் தொடர்பாக குறைவாக கவனம் செலுத்துகின்றது என தோன்றுகின்றது. வங்கியின் மொத்தச் சொத்துக்களுடன் ஒப்பிடும் போது நேர் மற்றும் மீள் கொள்வனவு உடன்படிக்கைகள், ஏனைய வரிகளுடனான வைப்புக்கள், உரிமையாண்மை பிணைகள் பின்வரும் அட்டவணையில் விபரிக்கப்பட்டுள்ளன.

ஆண்டு	மொத்த சொத்துக்கள்	மொத்த கடன் மற்றும் முற்பணங்கள்	மொத்த சொத்துக்களின் சதவீதமாக	மொத்த முதலீடு	மொத்த சொத்துக்களின் சதவீதமாக
	ரூபா '000'	ரூபா '000'	%	ரூபா '000'	%
2016	9,683,201	2,756,196	28	5,979,172	62
2015	9,174,689	2,763,400	30	5,507,843	60

(ஆ) கிடைக்கப்பெற்ற தகவல்களின் பிரகாரம், மொத்த வருமானத்தில் ரூபா 588,868,419 அல்லது வட்டி வருமானத்தின் 64 சதவீதம் நேரடி முதலீடுகளிலிருந்து உழைக்கப்பட்டிருந்தமையால், இது வங்கியின் பிரதான நோக்கத்தை அடைவதற்காக வங்கி நிதி உதவியினையும் சேவைகளையும் வழங்குவதற்கான வங்கியின் இயலாமையை காட்டுகின்றது.

#### 4.1.3 பிறேமுக சேமிப்புகள் மற்றும் அபிவிருத்தி வங்கியின் (பிஎஸ்டிபி) பொறுப்புக்களைத் தீர்த்தல்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) 2010 மே 24 ஆந் திகதிய பீஎஃ/என்டீரீஎவ் அமைச்சரவை பத்திரத்தின் 1.3. ஆம் பிரிவின் பிரகாரம், வங்கியானது பிஎஸ்டிபியின் வைப்பாளர்களுக்கு மீட்சியை வழங்க வேண்டும். அதற்கிணங்க, 2015 மற்றும் 2016 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான பிஎஸ்டிபியின் நிலுவையாகவுள்ள பொறுப்புக்கள் முறையே ரூபா 2,131,001,482 மற்றும் ரூபா 2,172,176,831 ஆகவிருந்தது. அத்தகைய மீதிகளானது 2009 திசம்பர் இல் இலங்கை மத்திய வங்கியால் அறிமுகப்படுத்தி பிரசுரிக்கப்பட்ட திட்டத்தின் பிரகாரம் செலுத்த வேண்டியிருந்தது. எனினும், 2015 மற்றும் 2016 ஆம் ஆண்டின் போது 3.1 சதவீதம் மற்றும் 1.5 சதவீதம் மாத்திரம் தீர்ப்பளவு செய்யப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) 2015 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு ரூபா 1,117,977,008 மீதியான பிஎஸ்டிபியின் செயற்பாடற்ற கடன் மீதியில் 20 சதவீதத்தை அறவிடுவதற்கு எதிர்பார்க்கப்பட்டிருந்த போது, ரூபா 45,928,826 அல்லது 4 சதவீதம் மாத்திரம் மீளாய்வாண்டின் போது அறவிடப்பட்டிருந்தது.

#### 4.2 முகாமைத்துவப் பலவீனங்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) முன்னைய கம்பனிகள் அதிகாரச்சட்டத்தின் பிரகாரம், ஒருங்கிணைப்பின் போது வங்கியானது ஏழு பங்குகளை வழங்கியிருந்தது. எனினும் மூன்று பங்குகளானது 2018 யூன் வரையிலும் மீளவும் பொதுத்திறைசேரிக்கு மாற்றப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) வங்கிக்கு சொந்தமான பதினொரு வங்கிக் கணக்குகளானது மீளாய்வாண்டு முழுவதும் செயற்பாட்டிலிருக்கவில்லை. 2016 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு அத்தகைய வங்கி கணக்குகளின் மீதி ரூபா 1,126,853 ஆகவிருந்தது. அத்தகைய விளைவற்ற வங்கிக் கணக்குகளை பராமரிப்பதன் நோக்கம் கணக்காய்விற்கு விளக்கமளிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(இ) வங்கி அதனுடைய உத்தியோகத்தர்களுக்கு வீடமைப்பு கடனை வழங்குவதற்காக 2014 ஆம் ஆண்டில் நிறுத்தி வைத்திருக்கும் உழைப்புக்களின் பணப்படுத்துவதன் மூலம் ரூபா 100 மில்லியன் உத்தியோகத்தர் கடன் நிதியத்தை உருவாக்கியது. எனினும்,

வங்கியானது 2016 திசம்பர் 31 வரையிலும் இந்த நிதியத்தை குறித்த நோக்கத்திற்கு பயன்படுத்தியிருக்கவில்லை.

- (ஈ) வங்கியின் பிரயோகங்கள் முறைமைக்கான இரட்டைப் பதிவுகளானது முறைமையிலுள்ள குறைபாடுகள் காரணமாக கணக்காய்வு தெரிவுச் செவ்வையின் போது 07 சந்தர்ப்பங்களில் அவதானிக்கப்பட்டது. எனினும், வங்கியின் பிரயோகங்கள் முறைமையானது 2016 திசம்பர் 31 வரையிலும் திருத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### 4.3 வங்கியின் பிரதான இடர் பரப்புக்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) வங்கியின் மொத்தக் கடன் கலவையில், 2016 ஆம் ஆண்டின் இறுதியிலுள்ளவாறு ரூபா 1,311 மில்லியன் அல்லது 32 சதவீதம் நுண் நிதியில் கடன் நிலுவையை பிரதிநிதித்துவப்படுத்துவதுடன் 2015 ஆம் ஆண்டின் இறுதியிலுள்ளவாறு இது 1,238 மில்லியனாகவிருந்தது. இதில் ரூபா 561 மில்லியன் அல்லது 45 சதவீதம், மற்றும் 687 மில்லியன் அல்லது 52 சதவீதம் முறையே 2015 மற்றும் 2016 ஆம் ஆண்டுகளில் ரூபா 50 மில்லியனை விட நிலுவையாகவுள்ள கடன் மீதிகள் அதிகமாவிருந்த ஏழு சமூக அடிப்படையிலான அமைப்புக்களிற்கு (சீபீஓ) வழங்கப்பட்டிருந்தது. இது உரிய சீபீஓ விடமிருந்து கிடைக்க வேண்டிய ஆறு கடன்களிற்கு எதிராக 09 சதவீதத்திலிருந்து 34 சதவீதம் வரையிலான நிலுவையாகவுள்ள மீதிகளிற்காக பிணைகள் கொண்டிராமல் குறிப்பிடத்தக்களவு இடரை இது உருவாக்கும் விபரங்கள் கீழே தரப்பட்டுள்ள

#### சீபீஓ இன் பெயர்

#### திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு நிலுவையாகவுள்ள தொகை

	2016	2015
	ரூபா	ரூபா
வரையறுக்கப்பட்ட இரத்தினபுரி மாவட்ட கூட்டுறவு கிராமிய வங்கி	79,755,623	30,211,477
இலங்கை துறைமுக அதிகாரசபை ஊழியர்கள் சமூகம்	83,106,944	149,573,611
இலங்கை துறைமுக அதிகாரசபை ஊழியர்கள் நலன்புரி	51,400,000	51,433,333
சரீரம் இலங்கை தேசிய மன்றம்	54,594,201	35,565,282
பெறென்டினா நுண் நிதி நிறுவகம்	199,282,541	99,536,268
சமூக என்வோ தூரநோக்கு அமைப்பு	58,867,076	58,185,508
வரையறுக்கப்பட்ட ஆர்தவிடா இடைத்தரகு கம்பனி	159,822,746	136,432,568
<b>மொத்தம்</b>	<b>686,829,131</b>	<b>560,938,047</b>

- (ஆ) மேலும், வங்கியானது 2016 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு, 13 சீபீஓ இற்கு அதனுடைய நுண் நிதியிடல் நிதி வசதிகளின் ரூபா 909,018,213 அல்லது 69 சதவீதத்தை வழங்கியது. (2015 -17 சீபீஓஎஸ் மற்றும் ரூபா 944,123,208 அல்லது 76 சதவீதம்) சில வாடிக்கையாளர்களில் தங்கியிருப்பது உயர் கடன் இடரை உருவாக்கும்.

- (இ) மீளாய்வாண்டின் இறுதியிலுள்ளவாறு ஏழு சீபீஓ விற்கு வழங்கப்பட்ட மொத்த நிலுவையில் 8 சதவீதமானது ரூபா 1,000,000 இற்கு மேலதிகமாகவுள்ள நிலுவை கடன் மீதிகளை பிரதிநிதித்துவப்படுத்தியிருந்ததுடன் இந்த மீதிகளானது 2015 ஆம் ஆண்டிலிருந்து அறவிடப்பட்டிருந்ததோ மாற்றமடைந்ததோ இருக்கவில்லை. விபரங்கள் பின்வருமாறுள்ளது.

**சீபீஓ இன் பெயர்**

**2016 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு நிலுவையாகவுள்ள தொகை**

	ரூபா
திருகோணமலை மாவட்ட காந்தி சேவை அமைப்பு	6,581,558
சுய - குவாறில் சமூக அபிவிருத்தி	2,777,739
சிறீ றோஹன மரண மீட்சி மற்றும் சமூகம்	1,624,691
வரையறுக்கப்பட்ட எச்ஓபீஈ நுண் நிதியியல் சேவைகள் (உத்தரவாத) கம்பனி	39,373,610
கிலாக்கின் ஒலிச்சுடர் சமூக சேவை அமைப்பு	1,631,045
சமூக நலன்புரி அபிவிருத்தி அமைப்பு	1,833,896
மக்கள் பொருளாதார கல்வி அபிவிருத்தி அமைப்பு	48,003,977
	<b>101,826,516</b>

**4.4 பிரதான செயற்பாடற்ற கடன்கள்**

வங்கியின் பிரயோக முறைமையின் பிரகாரம், 2016 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு ஆர்பிபிஐஏ இலுள்ள நிலுவையாகவுள்ள கடன் மீதி ரூபா 55,621,341 ஆகவிருந்ததுடன் அதில் ரூபா 55,585,352 அல்லது 99.94 சதவீதம் அதிககதியிலுள்ளவாறு செயற்பாடற்றதாக அறிக்கையிடப்பட்டிருந்தது.

**4.5 மனித வளங்கள் முகாமைத்துவம்**

2016 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான வங்கியின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட மற்றும் உள்ளபடியான பதவியணி நிலுவை தொடர்பில் பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) மீளாய்வாண்டிற்கான வங்கியின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணி 183 ஆகவிருந்த அதேநேரம் 2016 ஆம் ஆண்டின் இறுதியளவில் வங்கியானது 123 ஊழியர்களை வேலைக்கமர்த்தியது. அதற்கிணங்க, 2016 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு 07 மிகை பதவிகள் மற்றும் 67 வெற்றிடங்களிலிருந்து 2017 பெப்ரவரி 23 ஆந் திகதிய அதனுடைய கடிதத்தால் சீபிஎஸ்எல் இன் மேற்பார்வை திணைக்களமானது வங்கிக்கு சொந்தான முக்கியமான மேற்பார்வை கவனத்தை கருத்தில் கொள்வதன் மூலம் மேலதிக அதிகரிப்பு வரை அனைத்து ஆட்சேர்ப்புக்களையும் இடைநிறுத்துவதற்கு வங்கிக்கு அறிவித்திருந்தது.

- (ஆ) 22 நிறைவேற்று மட்ட முகாமைத்துவ பதவிகள் 2015 ஆம் ஆண்டிலிருந்து வெற்றிடமாகவிருந்ததுடன் இது உதவிப் பொது முகாமையாளர், பிரதான முகாமையாளர், சிரேஷ்ட முகாமையாளர், முகாமையாளர்கள் மற்றும் உதவி முகாமையாளர்கள் பதவிகளை உள்ளடக்கியுள்ளது என அவதானிக்கப்பட்டது. இது வங்கியின் சமூக செயற்பாட்டை பாதகமாக பாதிக்கக்கூடும். முக்கியமாக, சிரேஷ்ட

முகாமையாளர், நிதி போன்ற வெற்றிட பதவியானது வங்கியின் நிதிச் செயலாற்றலின் காலதாமதத்திற்கு தாக்கஞ் செலுத்தியிருந்தது.

#### 4.6 வங்கியால் ஆரம்பிக்கப்பட்ட சட்ட நடவடிக்கைகள்

கிடைக்கப்பெற்ற தகவல்களின் பிரகாரம், ரூபா 2,121,319,656 இனை கோருவதன் மூலம் மீளாய்வாண்டின் இறுதியிலுள்ளவாறு வெளித்தரப்பினர்களிற்கு எதிராக வங்கியால் தொடரப்பட்ட 103 தீர்க்கப்படாத வழக்குகள் இருந்தது என வெளிப்படுத்தப்பட்டது.

#### 5. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

##### 5.1 பெறுகைத் திட்டம்

2016 ஆம் ஆண்டிற்கான பெறுகைத் திட்டத்தின் பிரகாரம், வங்கியானது புதிய கிளைக்காக மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 59.46 மில்லியன் பெறுமதியான ஆதனம் பொறி மற்றும் உபகரணத்தை கொள்வனவு செய்வதற்கு தீர்மானித்திருந்தது. எனினும், எந்தவொரு கிளையும் 2016 ஆம் ஆண்டின் போது திறக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

##### 5.2 செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம்

- (அ) வங்கியுடன் சமூக அடிப்படையிலான அமைப்புக்கள் (சீபீஓ) இன் உட்சேர்ப்பினை விரிவாக்குவதன் மூலம் வலையமைப்பு உலகளாவிய ரீதியில் நுண் நிதியியல் நிறுவனங்களின் (எம்எவஎல்) விரிவாக்கலை எதிர்பார்க்கப்பட்டவாறு செயற்படுத்தியிருக்கவில்லை.
- (ஆ) எம்எவஎல் இன் தரமிடலிற்காக முறைமையொன்று அபிவிருத்தி செய்தல் மற்றும் அமுல்படுத்தல் இலக்கு 2017 திசெம்பர் 31 வரையிலும் அடையப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (இ) வங்கியானது 2015 ஆம் ஆண்டிலிருந்து 2019 ஆம் ஆண்டு வரையான காலப்பகுதியின் போது ரூபா 20 பில்லியன் செயற்பாட்டு கடன்களை முன்னேற்றுவதற்கு திட்டமிட்டது. எனினும், வங்கியானது 2016 திசெம்பர் 31 வரையிலும் ரூபா 2,055 மில்லியன் செயற்பாடற்ற கடன்களை மாத்திரம் அடைந்திருந்தது.

#### 6. முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாடுகள்

கணக்காய்வின் போது முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாடுகளில் அவதானிக்கப்பட்ட குறைபாடுகள் காலத்திற்குக் காலம் வங்கியின் தலைவரின் கவனத்திற்குக் கொண்டுவரப்பட்டன. பின்வரும் கட்டுப்பாட்டுப் பரப்புக்கள் தொடர்பாக விசேட கவனம் தேவைப்படுகின்றது.

##### கட்டுப்பாட்டுப் பரப்புக்கள்

##### அவதானிப்புக்கள்

(அ) கணக்கீடு

வங்கியானது குறிப்பிடக்களவு விலகல்கள் கண்காணிக்கப்பட்டால் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்குவதற்கு வேண்டப்பட்டது. மேலும், இது நிதி அறிக்கையிடலுள்ள கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள், இணக்கஞ் செய்யப்படாத மீதிகள் மற்றும் விளக்கமளிக்கப்படாத வித்தியாசங்கள் போன்றவற்றை குறைப்பதற்கு வினைத்திறனை

நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள வேண்டும்.

- (ஆ) வரி வங்கியானது கணக்காய்வில் வருவாய்களின் கணிப்பீடு, கொடுப்பனவு மற்றும் சமர்ப்பித்தல் போன்றவற்றிலுள்ள முக்கிய விலகல்கள் அவதானிக்கப்பட்டால் வரி பிரமாணங்களுடன் திட்டமிடல் வேண்டும்.
- (இ) நுண் நிதித்துறையின் மேம்படுத்தல் வங்கியின் பிரதான நோக்கமானது வறிய மக்களுக்கு நுண் நிதி வசதிகளை மேம்படுத்துவதாகவுள்ளதால் வங்கியால் செயற்பாடற்ற கடன்களை குறைப்பதன் மூலம் இது தொடர்பில் அதனுடைய கவனத்தை செலுத்த வேண்டும்.
- (ஈ) வங்கி இணக்ககூற்றினை தயாரித்தல் குறிப்பிடத்தக்களவு பதிவு செய்யப்படாத பதிவுகள் இருந்தமையால் வங்கி கணக்கிணக்கக் கூற்றினை தயாரிப்பதற்கு பலமான செய்முறை வங்கி அமுல்படுத்த வேண்டும்.
- (உ) பிஎஸ்டீப் பொறுப்புக்களை தீர்த்தல் காசு கட்டாமல் விட்ட வாடிக்கையாளர்களின் வைப்புக்கள் மற்றும் ஏனைய தொகைகளை தீர்ப்பனவு செய்யும் நோக்கை வங்கி ஒருங்கிணைக்கப்பட்டமையால் வங்கியானது அத்தகைய மீதிகளை தீர்ப்பதற்கு முன்னுரிமை கொடுக்கப்பட வேண்டும்.
- (ஊ) செயற்பாடுகளை பரவலாக்கல் அடகுக் கடன்கள் உள்ளடங்கலாக சேமிப்பு வைப்புக்கள், நிலையான வைப்புக்கள், வேறுபட்ட கடன்களை வழங்குதல் போன்றவற்றை ஆரம்பத்திலும் பூர்த்தியாக்கலிலும் முக்கிய குறைபாடுகள் உள்ளதால் வங்கியானது கிளைகளில் அதனுடைய வங்கியியல் நடவடிக்கைகளை சரியாக கண்காணிப்பு செய்யும்.
- (எ) பிரயோக முறைமையின் நவீன மயமாக்கல் வங்கியின் பிரயோக முறைமையானது முறையாக அமுலாக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. ஆகையால், வட்டி கணிப்பீடு, போலி கணக்குகள், கணக்கிணக்கஞ் செய்யப்படாத வித்தியாசங்கள் அவதானிக்கப்பட்டது. மேலும், மீள்பட்டியல் கடன்கள், அடகு கடன்களின் வட்டி கணிப்பீடு போன்ற சில வங்கி நடவடிக்கைகளுக்கு முறைமை உதவியளிக்கவில்லை.
- (ஏ) பங்குகளின் உரிமையை மாற்றுதல் வங்கியானது பொதுத்திறைசேரி கீழுள்ள தற்போதுள்ள பங்குகளின் உரிமைமை பெற்று மாற்றுதல் வேண்டும்.